Statistiques
1 Vocabulaire

Population : Ensemble sur lequel porte l’étude statistique


Echantillon :C’est une partie de la population


Caractère : C’est la propriété observée dans la population


Caractère qualitatif : La propriété observée n’est pas mesurable


Modalité : C’est la valeur que prend un caractère qualitatif

Caractère quantitatif : La propriété observée est mesurable


Caractère quantitatif discret : La propriété observée est mesurable et les valeurs sont isolées


Caractère quantitatif continu : La propriété observée est mesurable et les valeurs appartiennent à un intervalle


Exercice 1

Les caractères suivants sont-ils  qualitatif / quantitatif discret / quantitatif continu ?:
- diamètre d’une sphère – nombre d’enfant par femme – coût d’installation – nombre de salariés

- durée de fonctionnement – intelligence d’un animal – salaire mensuel – Marque d’un outil.
Effectif d’une classe : C’est le nombre d’éléments d’une classe

Fréquence : C’est la proportion appartenant à cette classe. La somme des fréquences est égale à 1


Exercice 2

Soit l’entreprise suivante dont les salaires mensuels sont :
	Salaire mensuel
	Nombre de salariés

	[1000-1200[
	12

	[1200-1400[
	11

	[1400-1600[
	2

	[1600-1800[
	13

	[1800-4000[
	5


1°) A quoi correspond l’effectif ?
2°) A quoi correspond le caractère et de quel type est-il ?

3°) Comment est organisé le salaire mensuel dans ce tableau ?
Exercice 3
Soit l’entreprise suivante dont les salaires mensuels sont :
	Salaire mensuel
	Nombre de salariés
	Fréquence
	Proportion en %

	[1000-1200[
	12
	12/43
	12/43*100

	[1200-1400[
	11
	11/43
	11/43*100

	[1400-1600[
	2
	2/43
	2/43*100

	[1600-1800[
	13
	13/43
	13/43*100

	[1800-4000[
	5
	5/43
	5/43*100

	TOTAL
	N=43
	1
	100


1°) Compléter le tableau ci-dessus.
2°) A quelle valeur correspond la fréquence totale ?
3°) A quelle valeur correspond le pourcentage total ?

Exercice 4
Un atelier possède 64 outils dans la proportion suivante :

	Marque 
	Proportion %
	Effectif
	Angle

	De Walt
	37,5
	24
	135

	Hilti
	26,5
	17
	96

	Bosch
	4,7
	3
	17

	Metabo
	18,8
	12
	67

	Güde
	12,5
	8
	45

	Total
	100
	64
	360


1°) Calculer les effectifs
2°) On souhaite représenter ces données en utilisant des secteurs proportionnels à l’effectif, calculer les angles de telle sorte que le total soit égal à 360°.
Centre ci d’une classe [ai,bi[ ou valeur centrale : C’est la demi somme des valeurs extrêmes de la classe


amplitude d’une classe [ai,bi[ : C’est la différence entre les valeurs extrêmes de la classe


Exercice 5

Soit l’entreprise suivante dont les salaires mensuels sont :
	Salaire mensuel
	Nombre de salariés
	Centre de classe
	Amplitude de la classe

	[1000-1200[
	12
	1100
	200

	[1200-1400[
	11
	1300
	200

	[1400-1600[
	2
	1500
	200

	[1600-1800[
	13
	1700
	200

	[1800-4000[
	5
	3900
	2200


Compléter le tableau

2 Différents types de représentations
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3 Choix des représentations
Pour un caractère qualitatif dont les modalités sont exhaustives et disjointes, on choisira préférentiellement :
Pour un caractère quantitatif discret :
Pour un caractère quantitatif continu :
[image: image11.wmf]
Exercice 6
Tracer le diagramme à secteurs avec les données de l’exercice 4.
[image: image12.emf]


Exercice 7

Soit l’histogramme suivant :
1°) Analyser les données figurant en haut de chaque barre par rapport à sa hauteur.

2°) Indiquer sous l’histogramme l’amplitude de chaque classe.
3°) Mesurer avec votre règle la hauteur de chaque barre.
4°) Vérifier que dans un histogramme ce sont non pas les hauteurs mais les aires des barres qui sont proportionnelles à l’effectif.
[image: image13.wmf]Exercice 8
Tracer l’histogramme à partir des données suivantes:
	Masse des pièces de bois kg
	Quantités

	[300-400[
	5

	[400-500[
	11

	[500-600[
	26

	[600-700[
	13

	[700-800[
	3

	TOTAL
	N=58


Exercice 9
Tracer l’histogramme à partir des données suivantes:
	Longueur des pièces découpées
	Quantités
	Amplitude de la classe
	Nombre de sous classe
	Effectifs corrigés

	[6-12[
	9
	6
	3
	3

	[12-16[
	12
	4
	2
	6

	[16-18[
	10
	2
	1
	10

	[18-20[
	20
	2
	1
	20

	[20-24[
	16
	4
	2
	8

	[24-30[
	21
	6
	3
	7

	[30-40[
	15
	10
	5
	3

	TOTAL
	N=
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4 Analyse de données à caractère quantitatif
4.1 Effectifs et fréquences cumulées.

Polygone des effectifs : C’est une ligne polygonale obtenue en joignant les centres des sous classes unitaires des bases supérieures de l’histogramme.


Il faut faire apparaître de part et d’autre de l’histogramme une sous classe unitaire d’effectif nul car les lignes polygonales doivent avoir leur extémités sur l’axe des abscisses


Exercice 10
Tracer le polygone des effectifs à partir des données précédentes.

[image: image9.emf]


Effectif cumulé croissant :


Effectif cumulé décroissant :


Fréquence cumulée croissante :


Fréquence cumulée décroissante :


Polygone des effectifs :

Cas des effectifs cumulés croissants :


Cas des effectifs cumulés décroissants :


Exercice 11
On analyse la repartition par tranche d’age des élèves et personnels du lycée.
	Ages
	Effectif ni
	Centre de la classe ci
	Effectif cumulé croissant
	Effectif cumulé décroissant
	Fréquence
	Fréquence cumulée croissante
	Fréquence cumulée décroissante

	[0,15[
	1
	
	
	
	
	
	

	[15,17[
	250
	
	
	
	
	
	

	[17,18[
	220
	
	
	
	
	
	

	[18,20[
	310
	
	
	
	
	
	

	[20,23[
	90
	
	
	
	
	
	

	[23,30[
	130
	
	
	
	
	
	

	[30,40[
	70
	
	
	
	
	
	

	[40,50[
	72
	
	
	
	
	
	

	[50,60[
	25
	
	
	
	
	
	

	[60,80[
	30
	
	
	
	
	
	

	TOTAL
	N=
	
	
	
	
	
	


1)° Compléter le tableau ci-dessus

2°) Tracer ci-dessous le polygone des effectifs croissant et décroissant
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4.2 Caractéristiques de position
Le mode :


La classe modale :


La moyenne arithmétique :


4 cas peuvent se présenter :
	Caractère
	Type
	Formule

	DISCRET
	Liste de n éléments :

x1,x2,x3,x4,….,xn
	

	
	Liste de n éléments x1,x2,x3,x4,….,xn
pondéré par n coefficients c1,c2,c3,c4,….,cn
	

	
	Tableau des effectifs ni des p classes xi
	

	CONTINU
	Tableau des effectifs ni des p classes [ai,bi[ de centre ci
	


La médiane :

On note N l’effectif total

	Caractère
	N
	

	DISCRET
	N est impair
	

	
	N est pair
	

	
	
	

	CONTINU
	…………………………………………………………………………………..........

………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………..........

………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………..........

………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………..........

………………………………………………………………………………………..


Graphiquement :
4.3 Caractéristiques de dispersion
Ecart moyen :


*
	Caractère
	Type
	Formule

	DISCRET
	Liste de n éléments :

x1,x2,x3,x4,….,xn
	

	
	Tableau des effectifs ni des p classes xi
	

	CONTINU
	Tableau des effectifs ni des p classes [ai,bi[ de centre ci
	


Ecart type :
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